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В сучасних умовах проблема накопичення відходів виробництва і споживання
є однією з провідних загроз екологічної безпеки. Нині в Україні відбувається
зростання обсягів утворення відходів, у тому числі хімічно небезпечних,
значно поширюються площі несанкціонованих звалищ.

Для вирішення цієї проблеми в 2017 році Кабінет Міністрів України затвердив
Національну стратегію управління відходами в Україні до 2030 року.
Стратегія, зокрема, передбачає створення регіональних центрів з утилізації
відходів, запровадження принципів циклічної економіки та розширеної
відповідальності виробника, який заохотить бізнес до мінімізації утворення
відходів та зацікавленості в їх переробці, а також впровадження
п’ятиступеневої ієрархії поводження з відходами, яка працює в
Європейському Союзі. Це передусім запобігання утворенню відходів і лише в
окремих випадках – їх захоронення. Органи місцевого самоврядування
України зобов’язані створити систему пунктів повторного використання
деяких товарів, наприклад, побутової техніки, меблів, одягу.

Пріоритетом у сфері поводження з сільськогосподарськими відходами
повинна стати переробка відходів в енергію, корми та інші ресурси. Все це
потребує масштабної технологічної модернізації.

Високий рівень утворення відходів та низькі показники їх використання як
вторинної сировини призвели до того, що в Україні щороку в промисловості
та комунальному секторі нагромаджуються значні обсяги твердих відходів, з
яких лише незначна частина застосовується як вторинні матеріальні ресурси,
решта потрапляють на звалища.

Відмінність ситуації, що склалася з відходами в Україні, порівняно з іншими
розвинутими країнами полягає у великих обсягах утворення відходів та у
відсутності інфраструктури поводження з ними.

Загалом система управління відходами в Україні характеризується такими
тенденціями:

• накопичення відходів як у промисловому, так і побутовому секторі, що
негативно впливає на стан навколишнього природного середовища і

DLF ATTORNEYS-AT-LAW UKRAINE Січень 15, 2021
+380 44 384 24 54; info@dlf.ua

http://www.DLF.ua/
http://www.DLF.ua/


www.DLF.ua
здоров’я людей;

• здійснення неналежним чином утилізації та видалення небезпечних
відходів;

• розміщення побутових відходів без урахування можливих небезпечних
наслідків;

• неналежний рівень використання відходів як вторинної сировини.

Розв’язання зазначеної проблеми є ключовим у вирішенні питань енерго- та
ресурсонезалежності держави, економії природних матеріальних та
енергетичних ресурсів.

Стратегія визначає головні напрями державного регулювання у сфері
поводження з відходами в найближчі десятиліття з урахуванням
європейських підходів з питань управління відходами, що базуються на
положеннях:

• Рамкової Директиви № 2008/98/ЄС Європейського парламенту та Ради від
19 листопада 2008 р. “Про відходи та скасування деяких директив”;

• Директиви Ради № 1999/31/ЄС від 26 квітня 1999 р. “Про захоронення
відходів”;

• Директиви № 2006/21/ЄС Європейського парламенту та Ради від 15
березня 2006 р. “Про управління відходами видобувних підприємств, та
якою вносяться зміни до Директиви 2004/35/ЄС”;

• Директиви 94/62/ЄС Європейського парламенту та Ради від 20 грудня
1994 р. “Про упаковку та відходи упаковки”;

• Директиви 2012/19/ЄС Європейського парламенту та Ради від 4 липня 2012
р. “Про відходи електричного та електронного обладнання (ВЕЕО)”;

• Директиви 2006/66/ЄC Європейського парламенту та Ради від 6 вересня
2006 р. “Про батарейки і акумулятори та відпрацьовані батарейки і
акумулятори”.

Наразі в Україні діє другий етап реалізації Національної стратегії управління
відходами. Перший етап реалізації стратегії припав на 2017- 2018 роки,
другий – розрахований на 2019-2023-й, третій – на 2024-2030-й.

Втілення документа на практиці має допомогти до 2023 року забезпечити
переробку щонайменше 15% побутових відходів – завдяки введенню в
експлуатацію сміттєсортувальних ліній і сміттєпереробних заводів. А також
збільшення частки населення, яке збирає побутові відходи роздільно,
принаймні до 23%. До 2030-го ці показники повинні зрости до відповідно до
50 та 48%. Для цього в Україні мають з’явитися 250-300 нових центрів
приймання/збирання відходів і 90 сміттєсортувальних ліній. А кількість
полігонів для захоронення відходів повинна скоротитися із приблизно п’яти з
половиною тисяч до 100-150. І це будуть не “сміттєві терикони”, а безпечні
сучасні об'єкти, що відповідають стандартам ЄС.

На сьогодні в Україні працює одне з чотирьох сміттєспалювальних
підприємств, побудованих ще за радянських часів, — Київський
сміттєспалювальний завод, потужність якого становить 300 000 тон на рік та
будується лише один сміттєпереробний завод. 22 жовтня 2020 року
Європейський банк реконструкції та розвитку затвердив консорціум компаній
WTT Netherlands BV — Axis Industries UAB (Нідерланди, Литва) генеральним
підрядником будівництва механіко-біологічного комплексу з переробки
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відходів у місті Львів. Окрім цього, функціонує дві мобільні сміттєспалювальні
установки в Харкові та одна стаціонарна установка в Харківській області. В
окремих містах діє 21 лінія сортування відходів.

Побутові та промислові відходи

Проблема твердих побутових відходів на сьогодні є доволі актуальною для
України, обсяги утворення яких постійно збільшуються. Так, у 2019 році,
обсяги утворення твердих побутових відходів становили майже 11,86 млн т,
що склало 280,5 кг на одного жителя. Послугами з вивезення відходів
охоплено лише біля 78% населення України. Переважаючим методом
поводження з відходами було захоронення їх на полігонах та звалищах.

За даними Державної служби статистики України у 2019 році було
перероблено лише 0,14 % та спалено для отримання енергії 1,7 відсотка, а
решту – розміщено на полігонах та звалищах.

В Україні на сьогодні налічується приблизно 5470 полігонів та звалищ, з них
5,6 % перевантажені, а 30 % не відповідають вимогам. За оцінками експертів,
європейським вимогам не відповідають більше 99% полігонів. Накопичення
відходів на полігонах і звалищах призводить до забруднення атмосфери,
ґрунтів, підземних вод та поверхневих водойм, впливає на функціонування
екосистем, завдає шкоди сільському господарству, а викиди газу впливають
на зміну клімату.

Через недосконалу систему поводження з відходами у приватному секторі
щорічно виявляється 26,6 тисяч несанкціонованих звалищ, площею 0,75 тисяч
га, з яких за останні роки було ліквідовано 26 тисяч площею 0,68 тисяч га.
Недосконалість системи роздільного збирання побутових відходів
призводить до втрати мільйонів тон ресурсоцінних матеріалів, що містяться у
відходах.

Небезпечні відходи

На даний час кількість видів небезпечних відходів та їх обсяги значно зросли
за рахунок відходів електричного та електронного обладнання, батарейок,
батарей та акумуляторів, хлоровмісних полімерів, стероїдних та біологічних
хімічних засобів для захисту рослин, стимуляторів росту, консервантів,
харчових добавок тощо.

Загальний обсяг накопичення небезпечних відходів становить 5,1 млрд. тонн,
а поточні витрати на їх видалення і зберігання – близько 650 млн. гривень.

Особливу групу небезпечних відходів становлять непридатні та заборонені
до використання хімічні засоби захисту рослин. Їх залишок на початок 2019
року становив, за офіційними даними, близько 8,7 тис. тонн.

За обсягами утворення домінують небезпечні відходи, які містять важкі
метали (хром, свинець, нікель, кадмій, ртуть).

В Україні існує близько 300 накопичувачів небезпечних відходів, які
побудовані без належного технічного захисту і стали джерелом екологічної
небезпеки регіонального масштабу. Обладнані сховища для зберігання
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небезпечних відходів і установки для їх знешкодження та регенерації мають
лише окремі суб’єкти господарювання.

Відходи виробництва продукції сільського господарства

Інтенсифікація сільськогосподарського виробництва та розширення
територій сільськогосподарських угідь призвели до зростання кількості
відходів і їх впливу на навколишнє природне середовище.

Традиційно сільськогосподарські відходи в Україні поділяються на відходи
тваринництва, відходи рослинництва та агрохімічні відходи.

Згідно з даними статистичних спостережень, за 2019 рік з понад 14 млн. тонн
утворених сільськогосподарських відходів наймасовішими є:

• відходи рослинного походження;
• тваринні екскременти, сечовина і гній;
• відходи тваринного походження та змішані харчові відходи.

Однак статистичні дані не повною мірою достовірно відображають реальний
стан справ. Так, за валового збору зерна на рівні 50 млн. тонн може
утворитися до 25 млн. тонн соломи. У разі зростання валового збору до 80
млн. тонн зростає до 40 млн. тонн і обсяг соломи.

Іншим джерелом утворення відходів сільського господарства є тваринництво
та птахівництво, де основним видом відходів сільського господарства є гній.
На 1 січня 2020 року поголів’я великої рогатої худоби в Україні становило
близько 3,14 млн голів, що на 5,7% менше, ніж на 1 січня 2019 року. Свиней в
Україні налічувалось 5,73 млн голів (на 4,9% менше, ніж на 1 січня 2019 року).
Також на 1 січня цього року в країні утримувалось близько 1,21 млн овець та
кіз (на 4,7% менше, ніж роком раніше).

Якщо в середньому одна тварина дає 10 кілограмів гною на добу, за рік може
утворитися до 50 млн. тонн гною. Поголів’я 1,5 млн. курей дає на добу понад
100 тонн. Усього в Україні щороку утворюється близько 500 тис. тонн
пташиного посліду. Крім того, утворюються відходи від забою та падежу
птиці. За нормативами, падіж може становити 3,5 відсотка загальної кількості
на рік, що становить за середньої ваги птиці 500 грамів – 3570 тонн
біовідходів без урахування біовідходів, що утворюються під час забою птиці.

Актуальним є питання поводження з відходами хімічних засобів захисту
рослин, до складу яких входять пестициди, гербіциди, фунгіциди, хімічні та
біологічні стимулятори росту рослин.

Окрему групу відходів хімічних засобів захисту для рослин становлять
непридатні та заборонені до використання пестициди, що виготовлені та
накопичені ще за часів СРСР.

Разом з тим результати проведеної інвентаризації відходів хімічних засобів
захисту рослин не дають змоги точно оцінити їх кількість, але за попередніми
результатами обсяги накопичення непридатних хімічних засобів захисту
рослин можуть становити 8,5 тис. тонн.
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Специфічні види відходів

Ситуація, що склалася в Україні у сфері поводження з відходами упаковки, є
незадовільною, зокрема у сфері забезпечення збирання відходів,
перероблення та утилізації, а також введення у господарський обіг.

У 2019 році перероблено та утилізовано близько 6,1 % відходів упаковки, з
них: 2% спалено, а 4,1% відходів упаковки потрапило на заготівельні пункти
вторинної сировини та сміттєпереробні лінії.

Відсутність ефективної системи збирання відходів упаковки щороку
призводить до втрати вагомого ресурсного потенціалу для переробної
промисловості у вигляді відходів паперу і картону від 0,5 до 0,6 млн. тонн,
скла – 1 млн. тонн, полімерів – 0,6 млн. тонн.

Сортування сміття

З 1 січня 2018 року, згідно із Законом України «Про відходи», заборонено
захоронення на полігонах неперероблених побутових відходів, а також
українці в обов'язковому порядку повинні сортувати сміття і викидати його у
відповідні баки. В цьому ж році вирішили позбутися сміттєпроводів у
житлових багатоповерхових будинках і внесли зміни в ДБН: скасували їх
обов'язкове проектування при новому будівництві та реконструкції будівель.

Закони та новенькі баки повинні допомогти за 14 років зменшити обсяги
сміття щорічно з 95% (2016 рік) до 30% (2030 рік), однак до 2019 року
вдалося зменшити обсяги тільки на 1.2%. За словами експертів, справа не
лише у неготовності більшості українців сортувати сміття – за неофіційними
даними, це робить приблизно 4% мешканців країни. Але й у тому, що в Україні
поки що обмаль потрібної інфраструктури: заводів, які займаються вторинною
переробкою відходів, встановлених біля будинків відповідних сміттєвих
контейнерів тощо. Тому сміття сортують здебільшого ентузіасти, яким не
байдуже і які готові витрачати час та ресурси, аби відходи перероблялися
вторинно.
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